



走基层 侨乡行

暨南大学：

既要办“侨校”，又要成“名校”

——访暨南大学校长胡军

本报记者 杨子岩 文/图

2006年，胡军被任命为暨南大学校长，正值暨大百年。

新百年意味着新开始。他发现，做好这所百年侨校的校长并不容易：“别的校长只管把学校做成名校，暨大校长既要办好‘侨校’，又要做成‘名校’。在接受国侨办‘走基层 侨乡行’媒体团采访时，胡军如是表示。

2006年，国民待遇政策实施后，更多的学校可以招收侨生，以“侨”为特色的暨大，优势在哪儿？新的政策实施后，学校在面临巨大财政压力之下，如何保证教学质量？

胡军和他的团队采取的策略是，在保持侨校特色的同时，必须提高知名度，贯彻执行“侨校+名校”战略。

“声教讫于四海”

“暨南”语出《尚书·禹贡》：“东渐于海，西被于流沙，朔南暨，声教讫于四海。”1906年，清政府为“宏教泽而系侨情”设暨南学堂于六朝古都南京，这是暨南大学的前身，中国的华侨教育由彼时揭幕。

而今天，暨南大学共培养了来自114个国家和港澳台3个地区的各类人才20余万人，有“中国第一侨校”之称。

在其他学校可以招侨生的背景下，暨大如何保持“侨”的特色？

胡军认为：“‘侨’字不仅意味着招收海外学生，更重要的是如何培养。”暨大的学生来自不同的教育背景和文化环境，作为侨校，如何培养他们是一大难题。为此，学校专门编写了100多种教材，使培养海外学生更有针对性和实效性。

东南亚和华侨华人研究一直是暨南大学的两大特色领域。

为了保持这个特色，在资金不宽裕的情况下，他们投入重金、整合研究力量，于2011年成立国际关系/华侨华人研究院。“以前是从历史的角度进行研究，现在已广泛渗透到政治、国际关系、历史、华商、新闻媒体、经济各个领域。”胡军介绍，学校华侨华人研究水平和影响力在中国大陆高校已居前列。胡军的目标，就是把暨大打造一个华侨华人研究的重镇。

华文教育是暨大侨校特色的另一个发力点。据了解，暨大当年编写的小学教材《中文》在全世界发行超过3000多万册。

而针对华文教育教材的研发正在进行中。学校专为柬埔寨汉语教学的课本已经开始使用，为欧洲一些国家汉语教学的课本也在着手研发，胡军介绍。



美国征兵海报

近期，一些在美华人纷纷选择加入美军，因为这是获得美国国籍最简单快捷的方式之一，入伍从军成为旅美华人为入籍开辟的另一条捷径。

据美国《世界日报》报道，自5月31日美军开启新一轮“紧缺人才募兵计划(MAVNI)”以来，南加州各募兵站华人报名人数已超过本次西海岸征召的30个华人名额。一些华人聚居地的士兵招募站也已经忙得不可开交，因申请人数众多，招募军官不得不提早两三个小时上班。

许多华人将在美当兵看作是一个相当实惠的“铁饭碗”，大多是华人学生、持工作签证者选择参军，他们很了解募兵计划对自己带来的好处。

只要在美服役3到6个月，便可跳过绿卡成为美国公民，不但解决身份、军队工资、福利，也同时解决就业和未来保障问题。

“有身份，未来发展、做生意都会方便些”，中国大陆留学生郑思行说。他于4日就在罗兰岗募兵处递交了申请表，他表示，之前在弗吉尼亚州立大学毕业，就来南加州找工作，所以在网站上了解到最近的MAVNI征兵就义无反顾地前来报名，可以一下解决工作、就业、身份三件大事。

美军开始大量征收外籍士兵是有原因的。美国军事专家、此项征兵计划的支持者迈克尔·奥汉隆表示说，这看起来确实有些戏剧性，但是他们已经考虑是否要从国外征兵

“名校”的追求

作为校长，胡军有着对名校追求的使命感，他认为，好的大学，能把最好的老师和学生吸引过来。

暨大重视人才。现有的1800名专任教师中，有40%在海外进修一年以上或者从海外直接回来。

2008年以来，暨大加大引进人才力度，对人才实行一条龙式服务，专家教授有问题可以直接找胡军，当场解决。胡军也是爱才之人，他曾“三顾茅庐”去港澳延揽人才。

古称良禽择木而栖。暨大求贤若渴，人才也慕名而至。

药学院前身是一个名不见经传的研究室。中科院院士姚新生教授的引进使其发生了质变。随后，叶文才、江仁望等国内外知名学者的加盟，让药学院的排名扶摇直上。

“名校的特点是什么？质量是生命，创新是灵魂。”胡军如此理解。

人才引进直接推动了学校的科研创新：国家基金项目申请突破百项，国家技术发明奖和科技进步奖、国际科技合作奖均实现第一，完成单位零的突破。

近年来，暨大在“名校”建设方面硕果累累。“2006年，暨大只有2个国家重点学科和7个广东省重点学科，现在则分别是4个和24个。2006年，暨大的科研经费不到1亿元，去年增长到4.9亿元。暨大多个学科在教育部的排名已进入前20名。”胡军如数家珍。

暨大的未来

暨南大学的校徽是由字母“JNU”构成的一艘船。“船为文化传承的载体，也为文化交流的桥梁。”中华文化通过来自各国侨生的传播而“声教讫于四海”，暨南大学也向着名校的方向扬帆起航。

通过“外引内培”，暨大打造了数十个重大科研团队，校内近30名学者进入国家级高层次人才培养梯队。“暨大计划在3至5年内，引进和培养50名左右高层次领军人才和150名左右青年拔尖人才。”胡军介绍。

为实现百年老校的跨越式发展，学校正在建设校区一期工程，规划建筑面积约75万平方米，可满足1.5万名学生使用需求，预计2014年9月进驻首批学生。

胡军希望在2016年学校成立110周年之际，学校的发展目标都能实现，到那时暨南大学不仅是一流侨校，也能成为海内外知名的研究型大学。

入伍送美籍 当兵需三思

林灏

了，如果再不想想办法的话将无法完成今年的征兵计划。

另外一种说法，美国政府为了缓和国内持续高涨的反战情绪，将外籍士兵派去战场前线减少给国内社会稳定带来的影响。

美籍华人张先生告诉笔者：“‘9·11’事件以后，伊拉克变成了另一个越南。很多美国人不愿意用生命去为政府的武力干涉行为买单。相比外籍士兵，美国士兵‘太贵’，死伤不起。”

据报道，美国一名女性反战士女5月23日3次打断总统贝拉克·奥巴马的反恐政策演讲，在首都华盛顿名声大噪。

这看似优惠的政策背后，是作为一名军人所要面对的巨大挑战。从军非儿戏，宣誓保卫家园，不仅要有合格的身体素质，还要有为国捐躯的觉悟。

2006年1月9日，中国公民孙明在伊拉克阵亡，年仅20岁，被追认为美国公民。他是美伊战争美军阵亡将士中的首位中国籍士兵。

与众多旅美华侨一样，获得美国国籍是孙明参军的愿望之一，可惜这个愿望在他牺牲以后才得以实现。

吃苦耐劳、不畏凶险是华人的优秀品质，获得幸福生活的方式有很多，考虑到父母、妻儿和关心自己的朋友，关乎生命安全的选择还需三思而后行。



华侨淘金『梦碎』 加纳明火执仗

胡璉心

热点追踪

近期，加纳政府以肃清国内采矿业为由，出动军队扣押百余名采金华侨。据中国驻加纳大使馆确认，截至当地时间12日，被捕的169名华侨已全部获释，他们在使馆帮助下撤离采矿区，准备回国。

正是被这些人招揽进加纳的。

谁动了加纳人的奶酪？

近日，媒体对加纳华侨的指责声不绝于耳，称在加纳采金的华侨无视当地法律，破坏环境，歧视加纳人。对此，谭先生表示：“这只是个别华侨的行为，大部分华侨同加纳人的感情是非常好的。我们经常请加纳工人吃饭，为他们购买衣服和日用品，许多加纳工人都表示我们的到来改变了他们住泥巴房的命运。因此，说华侨与加纳人积怨已久是不符合实际的。”

对此，刘女士也深表认同，她告诉记者：“尽管加纳军警在各个关卡发放悬赏通缉华侨。但是，当6月5日军警进入库马西的一个村庄抓捕华侨时，许多加纳工人冒着生命危险为中国矿工通风报信，并阻止军警搜查村庄。他们将中国矿工带到家中，为中国人提供住宿和食物，少为了赏金而举报中国朋友的加纳人。”

针对中国采金污染环境的质疑，陆先生表示：“华侨参与开采的金矿多为小矿，矿坑易于回填，且大部分国人都会回填。反观加纳本地人，从未见过回填的。并且，欧美人在加纳大量圈地，拆迁村庄，他们的矿区大得超乎想象。媒体所说的严重破坏当地生态环境应该用来质疑当地的欧美矿主。”

此外，据透露，加纳的矿产资源基本被南非和欧美公司占领，这些公司的黄金出关是不需要登记的，而中国黄金是实实在在地接受登记和纳税。如果说中国纳税人是掠夺者，那么那些坐享加纳黄金的欧美矿主，又该如何称呼呢？这或许是加纳政府应该思考的问题。



加纳华侨躲进山林里避难

执法还是洗劫？

加纳总统马哈马于5月发布命令，成立打击非法采金专项工作组，打击所有在加从事非法采金的本国人和外国人。《加纳日报》在5月16日发表社论，高呼“彻底清除在加纳非法采金者的时机已经到来”。

然而，加纳政府肃清非法采金者的行动不仅突如其来，而且伴随着血腥味。据加纳华侨陆先生说：“此前，中国驻加纳使馆已就非法采金事件和加纳方面达成协议，表示将在2个星期内回填矿坑。但没想到，仅过了3天，加纳就出动军队对采金的中国公民进行打击。”

“加纳政府这次实行的是‘三光政策’，抢光，烧光，警察遇到华侨就抓，军警还怂恿当地村民对华侨进行洗劫，24小时内烧毁了华侨价值过亿的开采设备。这样对待外国人的行动太暴力了，即使你标注他们为非法投资者。”加纳中国矿业协会的陈先生愤慨道。

加纳华侨林女士向记者透露，“警察抓人第一件事就是搜钱放在口袋里为己有，带到移民局去审查，两个小房间关了100多人，走路的位置也没有，不给水喝不给饭吃，生病也不管。交1.25万美元一个人可以出来，但结果还是会被遣返，这明明是在趁火打劫！”

据透露，此次抓捕行动主要针对中国人，而对其他国家的大量非法采矿人员，加纳政府却不闻不问。正如加纳中国矿业协会秘书长苏震宇所说：“加纳政府是用更为暴力的违法行为去解决另一种非法行为。”

非法采金谁之过？

自1957年加纳独立后，大量采金者抱着“采金梦”涌入加纳，其中不乏冒着法律风险、在加纳进行非法采金活动的华侨。但是非法采金问题的存在不仅是华侨之过，也与加纳的开矿制度有关。

1996年，加纳政府颁布了《加纳矿业法》，禁止外国人开采和运营25英亩以下小金矿。但此法案存在一个漏洞，就是允许加纳人聘请外国技术工人，租用外国人的设备。

“这种开矿制度可能是这次骚乱产生的根源。”杨先生对记者说：“我们开矿都和当地合作，当地人提供一切合法资料，产权是当地政府的，我们就是出资出机器出技术，最后双方利润分成。但如今却被贴上了非法采金的标签。”

此外，由于加纳国内保留有酋长制，不少矿产并不由国家直接控制，而是属于酋长的个人财产。因此，很多中国商人选择与当地酋长共同开矿，但是却埋下了非法采金的隐患。

对于目前颇受争议的中国商人利用旅游签证非法滞留加纳的问题，《加纳时报》承认，采金涉及到当地官员、政客、地方警察等诸多重要人物的利益，不少非法采金者

印尼华裔开办海上免费“医院”

顾时宏

日前，近百名印尼医界专家、官员与义工欢聚海边，共同为一艘以私人名字命名的机动木船举行一场别开生面的海上“医院”揭牌开张仪式。

这艘名为“RSA dr. Lie Dharmawan”（李医生布施）的海上“医院”，由印尼华裔李德美今年年初创办，是印尼唯一一家行驶在海上为当地民众提供免费

医疗救治服务的移动“医院”。

李德美当天边引领记者参观木船“医院”边介绍说，祖籍中国厦门的他是在印尼第三代华裔，已在印尼一家华人医院从事手术医务工作20多年。他去年退休后突发奇想，将家中3套房子卖掉1套，把买房所得的41亿印尼盾购置了这艘机动木船，在船上配备了手术台、B超、X-光透视机器等医疗设备，并通过慈善基金会从印尼多家医院找来义工医生和护士16人，他自命船长兼医院院长开始了他的慈善航程。

李德美说，该海上“医院”自今年3月份投入大海试业以来，已在印尼千岛群岛、西加里曼丹、东勿里洞等岛屿救治了逾700名病患者，他的行善义举被当地老百姓传为佳话。

李德美在当天的揭牌仪式上表示，他不惜变卖家产开设海上医院免费为印尼百姓服务，旨在表达华裔对印尼国家和人民的热爱，希望此举能起到抛砖引玉的作用，让更多的仁人志士为“千岛之国”的百姓奉献爱心。



华侨趣闻